

časa nar bolj vstregla, ker po novi osnovi ljudskih šol se ima šolska mladina tudi v petju vaditi. Omenjena knjiga zapopade venec 51 lepih pesmic, za mladino skoz in skoz pripravnih. Naj bi šla po vsem Slovenskem!

* Po nar novejšim naznanilu šteje društvo sv. Mohora že 532 udov.

* Profesor dr. Miklošič na Dunaji razlaga letos krasno staro rusko pesem „o polku Igorovem“.

* V Pragi je prišel na svitlo: „Vybor nápevů národních písní českých“ iz spisov staročeských pověst, spevov, iger, običajev in slavnosti. — Natiskuje se tudi „Antropologie čili člověkopis“, popisovanje telesa z ogledom na dušo človekovo. — Koliko se od koledarjev za leto 1853 zvé, je prišel že v Pragi na svitlo: „Vlastensky kalendář“ od Vaclavu Filipka. Velja 20 kr.

* Spomina vredno je, da je nemški pisatelj Budäus računsko knjigo v versih izdal! To je vendar od sile, ker nič bolj nasprotniga ni kakor pesništvo in številka! To je druga knjiga te verste; prva je prišla v letu 1651 na svitlo.

* V Požunu na akademii se bo en predmet učil v slovaškem, eden v madjarskem, drugi pa v nemškem jeziku.

* Rusinsko berilo za gimnazije, ktero je sestavil ministerialni koncipist in vrednik državnega zakonika, gospod Korvalsky, se na Dunaju tiska.

* Ministerstvo uka je priporočilo za gimnazije 2. zvezek česke čitanke Čelakovskega pod naslovom: „Česka čitací kniha pro nižší třídy gymnaziální“.

* Profesor Schleicher, ki je po Litvanskem popotoval, se je soznanil z ondašnjim narečjem in naznanil, da je mnogo reči nabral, ki zadevajo nrave in navade Litvanov. Tudi za slovnico in krestomatío litvanskega slovstva je mnogo nabero sabo prinesel.

* Česki pisatelji so se lotili prestavljanja starih gerških in rimskih pisateljev.

* V Pragi je prišlo na svitlo rudninoslovje od Pečirka, ktero je ministerstvo uka za nižji gimnazij in realne šole priporočilo.

* Nidavno kar je prišel na svitlo 1. zvezek velike in krasne poljske povesti „Kirdžali“ v českej prestavi. Oba poslednja zvezka bosta skoraj sledila.

* Jaromir Erben meni izdati delo, ki bi zapopadlo navade Čehov in drugih Slavenov.

* V Pragi se je natisnila česka slovnica v ruščini spisana, ki se bo rabila v Kijevskem vseučilišču.

* Dr. Pichl pripravlja k natisu česko prestavo romana „Don Quixote“.

* Slavni V. Hanka razlaga na Pražkem vseučilišu primerjajočo slovnico slovanskih narečij. Ruski carovič Aleksander je podelil njemu krasno zlato tobačnico za velike zasluge o slovanskem slovstvu. Lice tobačnice kaže obraz kneza Ulrika, ko se poleg znane legende sv. Prokopu približuje.

Potovanje po Laškim.

Spisal M. Verné.

33. in poslednje pismo.

Dragi prijatelj!

Domá v Terstu 12. augusta 1847.

Desiravno pa sim bil šest celih dní v Fiorenci, nisim vender vsiga vidil; še clo dvéh imenitnih, sila bogatih muzejev nisim mogel viditi, ker je bila gospa vélika vojvodinja ravno porodila, in ker so zato vsi vradniki tri dní praznik imeli in vse zaperto držali. Verh tega je tovarša merzlica tresla, in sim čakal, de bi mu odléglo, de bi ju potem vkup ogledala.

Ta dva muzeja sta na levi strani reke v manjšim delu mesta; eden večidel zbraniga krasniga malarskiga dela je v veličanskim poslopju ali gradu, v kterim vojvoda s svojo družino stanuje, in kterimu „Palazzo Pitti“ pravijo; — drugi pa je imenitni anatomski. — Silno velik vojvodov vert pri ravno imenovanim poslopju, ki mu „Giardino di Boboli“ pravijo, in kjer je tudi mnogo kamnatih podob, sim pa vender ogledal.

Tovaršu, kteriga ni ne hvaljeni Tolentinski hlebček, ne prah od groba Serafiškiga očaka merzlice obvaroval, je bil zdravnik merzlico kmalo saj toliko vstavil, de sva jo zamogla naprej potegniti.

6. dan veliciga serpana sva se ob sedmih zvečer skozi mestne vrata sv. Gala, pred kterimi stojí krasni obok ali spominek Franca I., očeta cesarja Jožefa II. neumerjočiga spomina, — iz Fiorence peljala.

Precej zunaj mesta se začne v klanec iti, in potem smo se celo noč in drugi dan do enajstih čez silno visoke Apeníne vozili.

Opoldne smo prišli v Bolonjo, kjer sim prenočil.

Od tod bi bil prav rad čez Modeno in Mantovo domú šel, pa ker se je bilo bati, de bi se vtegnila tovaršu merzlica poverniti, in ker so Lahi, kakor sim že prej povedal, Austrianam že hudo žugali, je bilo treba domú kopita pobrati. Zatoraj sva jo s tovaršem v nedeljo, osmi dan veliciga serpana, spet čez Feraro do Rovíga potegnili, kjer sva prenočila.

Drugi dan sva bila že pred poldnem v Padovi, kjer sva ostala in prenočila; 10. dan imenovaniga mesca sva bila kmalo po osmih zjutraj že v Benetkah, kjer sim marsikaj spet ogledal.

Enajsti dan veliciga serpana sva ob šestih zjutraj na parobrodu „Arciduca Federico“ do doma potegnili, v naš lep Terst, pridno, delavno, zalo mesto. O, de bi ga Bog vsiga hudiga obvaroval, in ga oblagoslovil s svojim nar boljším blagoslovom!

Odperto pismice

visoke časti vrednimu gospodu pisatelju »potopisov po Slovenskim in Laškim«!

Slavni gospod! Vsaka reč réa le en čas terpi; vendar veliko prezgodaj so jenjali Vaši potopisi, ktere so, kakor smo po ustnih in pismenih zagotovilih zvedili, vsi bravci željno brali in se radovali nad lepimi popisi, s kterimi ste nam v prijetni besedi razodeli toliko znamenitost tistih krajev, ki ste jih obhodili, in nam brez strasti in enostranosti resnično popisali le tó, kar ste ondi vidili in slišali, in potovaje čutili v sercu. To je ravno, kar da potopisu življenje, in bravca vabi, da pisatelja rad spremlja po vsih njegovih potih. Tú in tam je scer kaka odkritoserčna beseda kaciga bravca pičila, — ali temu se ni čuditi, ker svét kakor nekđaj tako tudi dandanašnji se še zmiraj okoli tiste osi suče, da „veritas odium parit“ in da nekteri celò preradi ljuč pod mernik stavijo.

Lepa hvala tedaj slavni gospod! za Vaše izverstne, prelepe potopise! S to serčno zahvalo pa sklene vredništvo po sporočilu mnogih bravev še eno prošnjo, ktera je ravno namen nazočih verstíc, namreč: da bi nam, kakor ste nam daljavo eniga kraja od družiga naznanili, tudi povedati hotli: koliko stroškov nek bi prizadjalo potovanje v Rim po ti poti, kakor ste jo Vi šli? Znamenitosti „večniga mesta“ in družih imenitnih krajev so obudile željo v marsikterim bravcu, zlasti duhovniga stanú, tudi viditi te kraje, ako bi stroški presilni ne bili.

Blagovolite tedaj svojimu potopisu še eno pismice priložiti, iz kteriga bi (saj blizo) zvedili stroške, ktere napravi omenjeno potovanje v Rim in do Herkulana in Pompej. Lepo prosimo! Vredništvo.